

侨界关注

“中华强盛，华侨有功。” 5月18日，“方寸世界——邮票上的侨史”展览在中国华侨历史博物馆开幕。开馆当日，观众张伯伟在留言簿中写下了他的观展感受。 邮票是历史文化的缩影。中国华侨博物馆“方寸世界——邮票上的侨史”展，以一枚枚色彩斑斓、精美绝伦的邮票讲述动人的华侨故事。“爱国爱乡、海纳百川、乐善好施、敢拼会赢”——华侨精神跨越时空，通过一方小小的邮票再次鼓舞我们；丝路文化、异域风情、文学建筑、民风民俗——华侨生活超越国界，透过一幅精美的图画重新唤醒我们。邮票方寸之间，华侨世界万千。



图为纪念华工为南非金矿开采作出贡献的邮票展板。

小小邮票述说华侨岁月峥嵘

丁宁文/图

众志成城集展品

“凑齐了！”得知中国华侨历史博物馆要举办邮票展，著名旅美侨领司徒美堂的孙女司徒月桂，赶忙拿出家中与展出文物相配套的另一张纪念邮封，专程送到了博物馆。 作为中国致公党的创始人之一，司徒美堂一生心念祖国；国家危亡之际，他在美



图为2003年致公党中央印制纪念爱国侨领司徒美堂135周年诞辰纪念封。

洲积极宣传抗战，筹集1400多万资金和物资支持抗战；新中国成立后，他不顾81岁高龄，毅然决然回国参与新中国建设事业。

“今年是爱国侨领司徒美堂诞辰150周年，能在这特殊的日子展出司徒老先生的纪念邮票，意义非常。”中国华侨历史博物馆展出服务部副主任吕咏梅向记者介绍。

展厅深处，一张写有“麻坡开埠130周年”的精美纪念邮封吸引了众多观众驻足。 据展板记载，纪念封上所绘形象系3名为马来西亚华埠做出贡献的杰出人士，他们佐理政务、深受当地马来人尊重，播散中华文化种子，使之在当地生根发芽。

“该展品的捐赠人是马来西亚《星洲日报》资深报人郑昭贤。郑老一直非常支持华侨华人历史保护工作，这次展览能得到他的助力，的确增色不少。”吕咏梅说。

据悉，本次展览集合越南、菲律宾、马来西亚、新加坡、古巴、加拿大等国家及港澳台地区共计668件邮品。“其中大部分展出邮票来自泉州华侨历史博物馆，系越南归侨李泰山先生的个人收藏。”中国华侨历史博物馆副馆长祁德贵介绍，“收藏具有中华文化历史内涵的外国邮票是李泰山先生多年的心愿，他将毕生集邮捐赠给了博物馆，希望更多人了解华侨历史，莫失莫忘。”

内容丰富特色多

“你猜这是什么？”吕咏梅卖了个关子，古老的生活器具引得众人围观。“是东南亚地区华人自制的开椰子器。”谜底

被揭开。陈列在博物馆一角的实物，还有新加坡铜制熨斗、专为做白米饭咖啡吃的木桶……华人在海外的生活气息扑面而来，“邮票展不止于邮票”，是这次展览的一大亮点。

展板上，两张放大后的邮票并置于实物琳琅之上（琳琅为一种淘锡的工具），讲述了客家女子在马来西亚从事淘锡劳动的辛酸历史。“琉琅女”用最原始的方法淘洗锡米，终日头顶烈日，赤脚涉水，弯腰劳作。尽管条件艰苦，华人凭借勤勉刻苦、节俭朴素的可贵品质，终于在异国他乡安身立命，实现如今的创业发展。

由邮票引伸涉侨知识，用文字讲解相关历史，使实物再现生活图景，将邮票连接丝绸之路。伴随着邮票的“指引”，丝路沿线涌现出推动中马建交的“和平使者”李引桐、东南亚橡胶大王李光前、创办集美学校和厦门大学的华侨领袖陈嘉庚等一批杰出华侨，将华人历史编织成海上丝绸之路中最美的锦缎。

“很多人不了解华侨华人历史，不知道他们为国家所做的贡献。”祁德贵说，“这次邮票展希望以新的角度发掘华侨华人历史，让老百姓真正走进博物馆。”

吸引观众齐点赞

“相当不错。”前来观展的佟先生不住赞叹，“这次的展览很精美，我在邮票中了解到很多书本之外的知识。”佟先生坦言，在此之前，他对在美华工的生存状态

不甚了解。“看到邮票中展现他们当时艰苦的生活环境，我感到很心酸。”佟先生家住博物馆附近，是馆里的常客。

“我以前并不知道，华侨华人曾在抗日战争中做出如此巨大的贡献。”站在一旁的曾先生动容地说。“邮票让我们真正走进了华侨历史。”

吕咏梅强调，重视观众反馈，是博物馆工作中非常重要的一环。“很多老人反映我们原来的展板文字太小，看不清。所以这次我们专门将邮票展的文字解说字体放大了。”

正说着，年近七旬的于先生走上前来表示，这些邮票的变迁实际体现了华人在海外社会地位的提升。华人由做苦工到创业成功，如今中国人外出旅游时，也更有底气和尊严了。

“好展览要真正发挥作用，应组织周围学校来观展。”专程从青岛赶来的于先生说，“回去以后我再组织一些人来看看。”

走出博物馆，厚厚的留言簿吸引了笔者的目光。“我看见了以前的信封，那些图案是我心里最美的画。”一行稚气未脱的字体跳入眼帘，观展的于涵小朋友认真地写道，“有机会我们还会再来。”

据了解，中国华侨历史博物馆目前有微信公众号、网站、微博等新媒体平台，每月第二个周六上午还有相应主题的公益讲座。

“未来我们计划多设置互动环节，让观众观展时能有更好的沉浸式体验。”谈及博物馆的未来，祁德贵充满希冀。

北京「朝阳区侨联公益基金」成立

本报电（刘雨溪）5月21日，中国华侨公益基金会“朝阳区侨联公益基金”成立仪式在中国侨联新闻发布厅举行。中国侨联副主席李昭玲，北京市侨联秘书长李登新，朝阳区统战部常务副部长胡杰华等出席仪式。会议由中国华侨公益基金会专项基金管理部主任贾素颖主持。

朝阳区侨联公益基金旨在支持北京市朝阳区侨界事业发展，鼓励侨界人士及社会各界爱心企业、个人资助侨界人士的生活帮扶、事业发展、国内国际交流、艺术教育、科技卫生、福利慈善、涉侨纠纷调解与争议解决等公益慈善活动，同时为海内外侨胞热心公益做好服务工作。

“朝阳侨联公益基金”由北京市朝阳区侨联发起并通过中护航云科技（北京）有限公司自愿捐资100万元人民币，在中国华侨公益基金会设立专项基金。为完善专项基金的日常运行管理工作，还成立了管理委员会，由朝阳区侨联负责人、捐赠机构主要负责人组成。

中护航云科技（北京）有限公司董事长、朝阳区侨联副主席、朝阳侨青会会长刘峰，朝阳区区委常委、区委统战部副部长、区直机关工委副书记黄晓伟，中国侨联公益事业管理服务中心主任、中国华侨公益基金会副理事长、秘书长何继宁在会上致辞。

刘峰表示，作为侨界一分子，他将团结带领广大侨界青年，借助基金会的平台，发动海内外更多的社会力量参与，积极开展各类公益慈善活动，进一步凝心心、聚侨力，支持和参与朝阳区侨联事业发展，助推朝阳区经济社会发展。

仪式上，何继宁与朝阳区侨联党组书记、主席曾旭签订了《管理协议书》，与捐赠方刘峰签订《捐赠协议书》，并代表中国华侨公益基金会接受捐赠。中国侨联副主席、中国华侨公益基金会理事长乔卫为捐赠企业颁发了捐赠证书。



图为中国华侨公益基金会副理事长何继宁（右）代表中国华侨公益基金会接受捐赠。左为中护航（北京）信息科技有限公司首席执行官杨宇环。（刘雨溪摄）

华人社区

澳纪念华人来澳200周年

近日，来自全澳各地、各界、各族裔的代表近2000人汇聚悉尼市政厅，举行“澳大利亚各界纪念华人来澳200周年大会”。纪念大会组委会共同主席、澳大利亚著名侨领黄向墨发表主旨演讲称，200年来华侨华人与原住民和谐相处，与来自世界各地的其他族裔共同努力，为建设一个繁荣、富足、和谐的澳大利亚做出了巨大的贡献。

澳大利亚联邦总理特恩布尔、联邦反对党领袖比尔·肖顿、全澳6个州州长和2个领地的首席部长，给华人社区发来贺信，赞赏华人为澳大利亚做出的巨大贡献。

华人献艺纽约舞蹈嘉年华

近日，一年一度的美国纽约舞蹈嘉年华游行在曼哈顿下城举行。由7个华人团体组成的16支队伍出现在现场，展示丰富多样的中华民族舞蹈，赢得游客的如潮掌声。

此次纽约舞蹈嘉年华游行是第12届，共有155个舞蹈团体参与，带来83种世界各地不同民族的特色舞蹈，包括美国街舞、爵士、芭蕾、印度舞、非洲舞蹈、中国舞蹈等。

舞蹈嘉年华中国组委会联络人魏先生表示，此次活动，共有近300名舞者。与往年相比，此次华裔团体增加了4辆花车，带来彩带舞、蒙古舞、旗袍秀等多种形式的舞蹈。

（以上均据中新网）

美华埠举办亚太裔传统节

“第39届亚太裔传统节暨华埠漫游节”日前在美国曼哈顿华埠登场，民众在华埠街头欣赏富有亚裔民族特色的歌舞表演，品尝地道亚洲美食，悠闲地享受一个阳光明媚的周日下午。

每年5月是亚太裔传统月，今年庆祝活动由亚太裔联盟、市交通局、华埠共同发展机构和华埠商改区共同主办。

华埠共同发展机构行政总监陈作舟表示，这次活动与华埠的“周末漫游节”相结合，今年“周末漫游”已经举行了100多场，把很多游客带到了华埠，向他们介绍了华埠的历史和文化。

（来源：中国侨网）



意大利小提琴赛 华裔青年获一等奖

5月18日，在意大利结束的第34届瓦尔塞西亚国际小提琴比赛中，17岁德国华裔青年朱照萌获得一等奖，28岁乌克兰选手和23岁日本选手并列第二。

来自20个国家的43名小提琴选手参加了比赛，其中不乏颇有名气的小提琴独奏家。朱照萌出生在德国，是年龄最小的选手，也是获得该项赛事奖项的首位华人青年音乐家。

图为朱照萌（右二）在比赛中获奖。（来源：《欧洲时报》）

六旬华人为中美友谊奔走30年

林馨

“初次来柳州市时一个人也不认识，如今这里遍地是我的朋友，我把这当做我的中国。”美籍华人杜建真近日表示。30年来，为推动美国辛辛那提市与广西柳州市两座姐妹城市友谊，杜建真每年奔走两地。

今年5月是柳州市与辛辛那提市（以下简称柳一辛）缔结友好城市30周年。借此机会，远在辛辛那提市的杜建真再次来到柳州市参加柳一辛缔结友好城市关系30周年庆典。

当踏上柳州这片故土时，杜建真想起两座友好城市经历的点点滴滴，不禁感慨万千。据杜建真介绍，1988年5月，柳一辛建立国际友好城市关系，杜建真担任美国的民间组织辛一柳姐妹城市委员会主席，开始了她与柳州的不解之缘。

开始时，杜建真除了忙自己的工作外，还要多方奔走，甚至牺牲休息时间为中美民间交流搭建项目。“中国和美国有时差，当时为了与中方人员联络交流项目，下班后还要牺牲晚上睡觉的时间来做这份业余的工作。”杜

建真说。

在杜建真为两市搭建的交流项目中，最让她引以为豪的是教师交流项目。杜建真在辛辛那提市组织一批志愿者，定期邀请柳州市英语老师赴美学习。并让这些教师入驻到美国家庭，近距离了解美国文化，拉近两地民众之间的心灵交流。

据柳州市外事侨务办公室统计，1994年至今，柳州市组织14批、共93名中国教师和英语工作者赴美国参加教师交流项目，该项目使约50万名中国学生受益。

曾参加过柳一辛教师交流项目的柳州市教师官家敏表示：“非常感谢杜建真为赴美学习的教师联系提供住宿家庭，像亲人一样接纳我们，赴美学习既与当地人家结下了友谊，又提高了自身的教学能力。”

如今，在杜建真和柳州市外事侨务办公室的努力下，柳州市龙潭公园建起柳一辛友谊桥梁；柳州市医生到辛辛那提市医院进修学习；柳州市举办住家活动接待美国教师；双方建立起覆盖教师、医疗、艺术等领域的

交流项目。

随着一个个交流项目的举办，柳一辛民众也建立起了友谊。“虽然远隔两地，我们与参加过交流的民众经常联系，互相问候，分享生活中的点点滴滴。”杜建真说。此次，柳州市教师还筹集到了1万元人民币，捐赠给杜建真用于教师交流项目使用。

除了搭建交流项目外，杜建真也多次组织给柳州市捐助。2009年，辛辛那提市图书馆向柳州市图书馆赠送许多有收藏价值的图书和珍贵的图片资料。由于杜建真在柳一辛友城交流中所做的突出贡献，她曾被柳州市评选为“柳州市荣誉市民”。

“我是华人，所以要尽自己的能力和财力，来做这一切。”杜建真说。

见证柳一辛30年情谊的杜建真，今年卸任辛一柳姐妹城市委员会主席一职。但她表示，未来会继续参与柳一辛双方交流活动，每年都回柳州走走看看。“这里，有我割舍不下的感情。”杜建真说。（来源：中新社）